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Geopolitica şi valorile culturale 

S-a vorbit prea puţin.până în prezent, despre dialogul adeseori tăcut dintre 
oamenii puterii şi intelectllali. Deşi istoricii Secolului Luminilor, de exemplu, pre
tind că filosofii nu au exercitat vreo influenţă asupra oamenilor politici sau au su
gerat doar anumite proiecte, nu se poate nega faptul că suverani de primă impor
tanţă ca Josef al II-iea sau Scaterina a II-a au dorit să transmită lumii imaginea îm
păratului filosof. Chiar d~·.că, sătui fiind de „indicaţiile preţioase" ale puterii politice, 
dorim să ne manifestăm iadependenţa de cuget şi de prospectare, nu ne putem 
desprinde de ceea ce am numit cu alt prilej „proiectul colectiv", imaginea pe care 
o societate şi-o face despre viitorul său. Intelectualul nu este oportunist atunci când 
se întreabă încotro o va lu-;, societatea în mijlocul căreia trăieşte. Sigur că activitatea 
lui nu se suprapune şi n~ci nu depinde integral de activitatea cercului puterii poli
tice, aşa cum a vrut să ne ordone puterea totalitară cumunistă: dar el nu lucrează 
în Vid şi nici nu construi'.!ş;e o lume imaginară în care să se poată refugia. Erudiţia 
şi extrema specializare nu pot fi scopuri în sine, ci fundamente ale unor construcţii 
propuse contemporanilor 

În 1913, când trei sannţi au lansat programul .Institutului de studii sudost eu
ropene", ei au prevăzut la punctul 3 că „Institutul îşi va desfăşura activitatea spre 
ajutorul şi pregătirea prac::;.că a acelora cari tind a reprezenta România şi interesele 
româneşti în Orient ca ataşaţi militari, diplomaţi, consuli, însărcinaţi de afaceri, ata
şaţi comerciali ... " Între a1 :ţiunea profesorilor şi acţiunea diplomaţilor este normal să 
existe o legătură, chiar dac.ă institutul de cercetări nu-şi va subordona niciodată ac
tivitatea unei instituţii publice. Faptul că regimul comunist a pus sub strict control 
cercetarea ştiinţifică şi i-a fixat scopuri strict propagandistice nu trebuie să ne împie
dice să vedem că cele d mă activităţi se împletesc firesc, în cazul ştiinţelor sociale. 
Într-un regim politic norn1al, oamenii puterii ar trebui să cunoască rezultatele cer
cetării ştiinţifice şi să dialogheze cu cercetătorii: faptul că oamenii puterii gândesc şi 
pentru cercetători nu trebuie să-i detennine pe aceştia din unnă să refuze să influ
enţeze acţiunea politică. Îutr-un moment în care accentul cade pe senzaţional şi pe 
evenimentul de scurtă respiraţie, diplomaţii devin mai experţi decât profesorii: dar 
profesorii nu trebuie să renunţe la a spune diplomaţilor ce gândesc şi la conturarea 
unor concluzii utile deciJ;iei politice. Chiar atunci când s-au ignorat, oamenii politici 
şi intelectualii şi-au urm'irit activitatea reciproc: în fond, intelectualul autentic pro
pune întmdeauna soluţii cercului puterii, subliniind, în acelaşi timp, faptul că din
colo de acţiunea politid se află vastul teritoriu al vieţii private, al intimităţii, al du-
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ratei lungi care ocoleşte uneori decizia politică, aşa cum ştim prea bine cei care am 
trăit sub regimuri comuniste în care orice conversaţie şi orice acţiune privată deve
neau obiect de cercetare publică (de vreme ce membrii unei societăţi comuniste 
sunt întotdeauna suspecţi şi trebuie în permanenţă supravegheaţi). 

Ni se pare evident că Sud-Estul european şi-a vădit individualitatea în mo
mentul în care mişcările de eliberare din această parte a continentului au arătat spe
cialiştilor că zona aceasta nu era doar „lumea greacă" sau .Imperiul Otoman". Len
ta descoperire a Balcanilor şi forţa clişeelor şi a stereotipurilor ne dezvăluie ritmul 
lent în care popoare cu o intensă viaţă spirituală au intrat în atenţia cercetătorilor 
străini. În secolul 18, un călător englez care trecuse prin Bulgaria şi Valahia mulţu
mea cerului că atinsese frontiera habsburgică, ieşind din teritoriile păgâne. Din se
colul 19 înainte se vorbe~te tot mai des despre o lume diversă care nu are uniformi
tatea sugerată de călătorii care treceau de la reşedinţa unui paşă la reşedinţa altuia. 
Statele naţionale care au apărut au dat Europei ideea că frontierele continentului 
nu se află acolo unde au ajuns armatele şi administraţia apuseană. Războaiele 
napoleoniene au dat un impuls hotărâtor reconsiderării hartei europene: dacă Se
colul Luminilor prezentase „marginile" unei lumi care ajunsese la conştiinţa de sine 
însăşi - lumea occidentală -, romantismul care a acompaniat spiritul revoluţionar a 
adus în plin relief popoare ignorate. Prin perceperea unor valori culturale, oamenii 
de ştiinţă şi politici occidentali au început să se preocupe de precizarea contu
rurilor unei zone care, din perspectiva politică, apăruse uniformă. Cultura a dat 
profunzime şi nuanţe no1 unei imagini rapid făcute la comanda politicului.1 

Apoi, zona a început ~ă se diversifice tot mai viguros, până ce şi-a pierdut indi
vidualitatea proclamată, cu siguranţă, de cei care vorbiseră despre „Peninsula Bal
canică". Frământările din secolul 20 au provocat restructurarea zonei care s-a întins 
spre Europa Centrală, pentm ca să cadă în partea .orientală" o dată cu lăsarea cor
tinei de fier peste nişte popoare aspirate de goana spre soarele biruitor care s-a 
dovedit şi soarele care topeşte .,lagăre" şi imperii. Privind înapoi, nu mai suntem atât 
de siguri că Peninsula Balcanică este o unitate perfect închegată. Cu alte cuvinte, 
geografia şi geopolitica PU prezintă arii şi formaţii eterne. În epoca medievală, Bal
Glnii formează o unitate clară, în timp ce în perioada modernă apare net o tendin
ţă centrifugă. În secolul 19, cărturarii români sunt fermecaţi de lumea dunăreană şi 
străbat Ungaria şi Austria, precum Dinicu Golescu, sau pornesc pe fluviu în sus spre 
Germania. Intelectualii din Sud-Est se dirijează către centrele culturale ale Europei 
şi acestea nu se ci.flă în Bak:ani: aşa cum s-a întâmplat în toată civilizaţia europenă, 
tonul îl dă focaml de intensă viaţă intelectuală. Ca în timpul Renaşterii, oamenii care 
gândesc din Suci-Est se îr:dreaptă spre „cuibul dăscăliei", cum spusese într-un alt 
moment de deschidere r·iiiron Costin. Avem de-a face cu o .translatio studiorum" 
care îndreaptă spiritele din Balcani spre Europa Centrală şi Occidentală. 

Aşa cum C.onscanti1K,polul şi mai apoi lstanbulul au provocat reacţia în faţa 
unui „challenge" cultura! si politic, în epocile îndepărtate, tot astfel Viena, Mi.in
chenul, Berlim 11 sau Pariwl au fost centrele cu forţă de atracţie din secolul 18 
înainte. A.şa cum oameni;. din secolul 17 se simţeau mai apropiaţi de Ierusalim sau 
Alep, tot astfel cei din se olul 19 au visat Parisul sau Berlinul. 
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Puteni, în asemenea condiţii, să urmărim evoluţia unei zone care, la un mo
ment dat, s-a deschis spre Orientul Apropiat, iar în alt moment s-a deschis spre Oc
cident, alipindu-se Europei Centrale. Este cazul să vedem în aceste mişcări o încă!- .. 
care a unei ordini prestabilite care a cerut Balcanilor să privească doar spre culmile 
munţilor care au dat nume peninsulei? Nu cred că greşim atunci când apreciem că, 
în momentul de faţă, Sud-Estul european priveşte mai curând spre Viena decât 
spre Ankara, în Ciuda comerţului intens care a transplantat bazarele în Bucureşti. 
Dacă susţinem oportunitatea studiilor danubiene înseamnă că ne părăsim vocaţia? 
Înseamnă oare că îl .trăooin pe Iorga? Suntem obligaţi să nu depăşim ideile marelui 
istoric, de teamă că. am pmduce o răsturnare a perspectivei istoriografice depen
dentă, în cazul marelui s'.lVant, de imperativul formării şi menţinerii unei Românii 
întregite? Sigur eă ataşan1entul nostru faţă de ţara în care ne-am născut este per- · 
manem, dar aceasta nu ne împiedică, ba chiar ne îndeamnă, să înţelegem bine 
imper:itivele momentului. Se mai pune, oare, problema unei refaceri a monarhiei 
danubiene, fapt care ar trebui să ne împiedice să folosim sintagma „studii danubi
ene"? Ar iii.semna să fi rămas marcaţi de sloganele propagandei ceauşiste! Aşa cum 
vedem lucrurile, nu numai din punctul de vedere al materialului de studiat, dar şi 
al cerinţei unui dialog fninuos cu centrele de cercetare sud-est europene, conlu~ 
crarea cu institutele vieneze şi cu centrele germane este de primă urgenţă şi impor
tanţă. Problemele tratate la Viena şi la MOnchen ne interesează direct şi cantonarea 
noastră într-o zonă care ~llmină aceste centre este o gravă miopie intelectuală. 

În afara frontierele: f•Olitice sau geografice există şi frontiere mentale pe care 
le instaurează, de obicei, deciziile marilor puteri (aşa cum a fost „cortina de fier") 
sau prestigiul câte unei i!·toriografii.2 Cercetarea românească rămâne legată de Bal
cani, în primul rând prin vechea romanitate care supravieţuieşte în această parte a 
continentului, iar, în al doilea rând, prin vechile şi adâncile legături spirituale. o 
istoriografie laică preze1 tl~1 .în toate ţările Sud-Estului european a pus accentul pe 
folclor, pe relaţiile artisuce, pe 1,m destin comun: sunt temele care revin în dezba
terea congreselor intem;iţionale. Dar mai în adânc întâlnim un strat asemănător, 
format dintr-o.anume viziune despre viaţă şi om. Într-o cercetare sistematică a feno
menului religios întâlnim nu numai atitudini comune, dar şi un fond care ne permi
te să vorbim despre o „rr entalitate balcanică"3, la formarea căreia a avut un rol deci
siv ortodoxia şi, în mai mi..:ă măsură, islamul. Filosofia lui „ca şi cum" s-a perpetuat 
până azi şi ea este aceea care conferă balcanicului o mare libertate interioară îmbi
nată cu capacitatea de a pune frână-dezagregării. Tradiţionalismul ne alătură şi ne 
face să acordăm mai rp.ult credit lucrului spus sau văzut decât celui citit: oralitatea 
nu a susţinut doar răspândirea unui folclor ce pare a fi o carte de vizită a noastră, 
ci a provocat apariţia unei "forma mentis", în cadrul căreia .vocea" şi nuanţele au 
un loc hotărâtor. Oralitatea, apoi, favorizează perpetuarea modelelor de umanitate 
care menţin edificiul etic; dar îngreuiază progresul pluralismului: ea perpetuează, 
concomitent, cosmocentrismul care apropie Balcanii de Orient.4 În sfârşit, iniţia
tivele politice limitate şi economiile frânate au lăsat amprenta lor peste o zonă în 
care persistă un tenace scepticism privitor la progresul omenirii spre bunăstare şi 
dreptate socială şi o artă a compromisului care salvează, cu riscul de a anula subli-
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mul mărturisirii eroice. Două modernizări rapide au zguduit edificiile culturale şi 
politice balcanice: prima a instaurat imitaţia şi .arta şmecheriei", a doua a distrus re
laţiile umane de la bază.5 

În fond, am putea identifica în conflicul dintre tradiţie şi inovaţie o constantă 
modernă a Sud-Estului european. În timp ce tradiţionaliştii dornici să reînvie Bizan
ţul sau să retrăiască gloria unor epoci clădite de istoriografia naţionalistă nu ezită 
să arunce răspunderea confuziei moderne asupra partizanilor unei occidentalizări 
rapide a societăţilor sud-est europene, moderniştii găsesc doar obscurantism şi re
fugiu în trecut în poziţia tradiţionaliştilor. Cele două tendinţe sunt totuşi comple
mentare şi ele sunt acelea care pun în mişcare energiile naţionale: a privilegia o 
tendinţă până în punctul în care ar fi suprimată cealaltă tendinţă înseamnă a dez
echilibra societăţile care, din secolul 19 înainte, trăiesc într-o surdă, dar permanen
tă tensiune. Mircea Vulcănescu sesizează perfect problema europeană, atunci când 
vorbeşte despre incapacitatea Occidentului de a vedea în ortodoxie .o altă întoc
mire tipică a religiei creştine în istorie". Pentru majoritatea intelectualilor occiden
tali, lumea balcanică dobândeşte un caracter „european" atunci când adoptă forme 
şi idei occidentale: restul pare să aparţină unei lumi înţepenite într-o viziune de 
mult depăşită. Progresele secularizării au redus sensibilitatea pentru manifestarea 
sacrului de care a rămas iegată ortodoxia. În acelaşi timp, faptul că ortodoxia este 
cunoscută de occidentali doar în cadrul cursurilor de bizantinologie, unde se vor
beşte despre un imperiu care a murit, lasă tinerilor şi celor maturi impresia că orto
doxia nu a mai evoluat din secolul 15 înainte. Iar atunci când a evoluat, ea a apu
c::i.t drumul naţionalismului care nu mai este la „modă" în Europa. 

La aceste judecăţi şi la barierele mentale care separă Europa de azi6 s-a răs
puns, din partea celor at~şaţi ortodoxiei, cu un simplu: .Nu au dreptate!". Un dia
log nu s-a legat în timp şi nu s-a trecut de nivelul declaraţiilor amabile sau ironice. 
În aceste condiţii, Sud-Estul european îşi păstrează o individualitate netă, dar nega
tivă şi nesigură pe sine, de vreme ce nu te poţi defini numai prin ceea ce respingi. 

Ni se pare t.:ă individualitatea Sud-Estului european se datoreşte conştiinţei 
ortodoxe, care a apropiat ropoarele creştine şi le-a propus ţeluri comune: în com
portamente şi în modul de a judeca, ortodoxia a lăsat urme adânci până în zilele 
noastre. Apoi, <'LU venit prc,blemele asemănătoare pe care le-a ridicat prima mo
dernizare declanşată de construirea statelor naţionale şi de „integrarea" în Europa. 
A urmat faza di~ră a regimL·~ilor totalitare din secolul 20, când s-a urmărit o moder
nizare forţat{t a societăţile r. Aceste experienţe dramatice au lăsat o amprentă puter
nică asupra oamenilor din această parte a Europei şi ea ne separă de experienţa 
rusă, care s-.1 desfăşurat ·:n cadrul unui mare imperiu. Cum bine remarcă Nicolae 
larga în conferinţa despr~, Sud-Est, Rusia, deşi ortodoxă, a cunoscut un alt destin. 
Aşa cum Grecia se deschide spre Mediterana, lumea românească se deschide spre 
Europa Centrală. Şi aceaf :a nu numai în secolul 19, când Nicolae Filimon a pornit 
pe Duni'i rea care a început să lege popoarele ce locuiau pe malurile ei, şi când Re
voluţia de la 1848 a pus în faţa românilor evenimentele de la Viena. Încă din seco
lele ant.erioare, destinul nostru s-a împletit, adeseori în mod dramatic, cu destinul 
ungur'.lor dornici să iasă la gurile Dunării, cu destinul marii puteri care a fost Polo
nia, c..i Imperiul Habsburgic care a atras pe cărturarii noştri spre .Beci". Esenţial ni 
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se pare, apoi, faptul că Principatele Române şi-au menţinut structurile politice, fapt 
care le apropie de Ungaria şi Polonia şi le distinge de ţările balcanice. 

Sud-Estul european a devenit obiect de cercetare atunci când cărturarii din 
această parte a cofitiner.tt.lui şi-au dat seama că aparţin unei tradiţii originale. 
Textul lui Grigore Râmnke.mu din 1798 ni se pare a fi o piatră de hotar7 şi el poate 
fi comparat cu alte luări de poziţii din deceniile următoare. De la această conştiinţă 
de sine cercetarea ştiinţifică a primit un impuls hotărâtor. Ni se pare că a venit mo
mentul să facem un nou bilanţ şi să lărgim sfera noastră de preocupări spre lumea 
spre care ne-am deschis mereu ~ cea danubiană. 

Nu am dorit să ridică1n problema organizării cercetării, deoarece prea puţine 
elemente noi au apărut după 1989. Nu s-a pus temeinic problema relaţiei cu învă
ţământul, care, în cazul ~tiinţelor sociale, este de neocolit. Nu s-au făcut investiţii 
într-un domeniu care nu ;i interesat pe cei care cred că pot merge înainte cu vechile 
formule, aşa cum prea puţin sprijin ne-a venit din partea domeniului privat, de abia 
în curs de formare. 

Ceea ce ni s-a părut ,~senţial, în faza pe care o străbatem, a fost imperativul 
înnoirii metodelor şi temelor. Cercetarea din institutul nostru nu a stat sub opresiu
nea comandei politice: cercetătorii şi-au ales teme pe care le puteau trata onest şi 
activitatea lor se reflectă în revista care a fost apreciată pentru ţinuta ei ştiinţifică. 
Dar sufocarea generală 1m a ocolit institutul nostru: lipsa unor dezbateri aprofun
date, a exercitării spiritului critic, absenţa unor instrumente strict necesare au con
tribuit la o anumită provincializare ,a cercetării. Capriciile cu care se acordau vizele 
de ieşire din ţară nu au î11;,ăduit un dialog, fie şi sumar, cu colegii de peste hotare. 
În asemenea condiţii, ni s-a părut că prima obligaţie a unei direqii lucide este să 
încurajeze formarea tinerilor în mari centre cu profesori reputaţi şi mari biblioteci 
şi să faciliteze circulaţia ~·pccialiştilor. Datorită faptului că am condus Atelierul fran
co-român de formare a .:ercetătorilor, am favorizat pe colegii mei mai tineri care 
acum îşi pregătesc tezele ele doctorat la Paris. Dacă germana ar fi fost mai bine cu
noscută în rândul tinerfor, i-aş fi încurajat să ajungă la Mi.inchen sau Viena, de 
unde ne vin regulat lucrări. de solidă documentare despre lumea în care trăim. Nu 
trebuie uitat că febra căU1oriilor a cuprins pe toată lumea şi că cei de la care aştep
tam un ajutor au _absentilt mai mult. În sfârşit, şi institutele de cercetare au avut de 
suferit de pe utrna dezastrului comunist care a distrus spaţiul public, atacând ones
titatea oamenilor şi simţul lor de răspundere. Domnul Mârza, despre care vorbeşte 
G. M. Cantacuzino în S<·risoarea către Simon, nu numai că ne-a vizitat adesea, 
dar s-a şi strecurat în su'1-:tele noastre. 

Putem spera că în .rnii următori tinerii cu doctorate la Paris vor aplica ştiinţa 
lor asupra spaţiului sud-·.:~t european, atacând noi teme (care să treacă dincolo de 
lupta pentru putere) şi cu noi metode (capabile să ne facă să vedem că totul nu se 
reduce la social sau, cu'11 ne spunea un profesor francez insensibil la metafizică: 
„Tout est social"): excelen1 ar fi dacă ar putea beneficia de stagii îndelungate în Bal
cani, pentru a cunoaşte ~ine terenul. Poate că se va realiza şi ceea ce a dorit să în
făptuiască orice director :~l institutului: o Enciclopedie a Sud-Estului european. 

Cercetarea sud-est europeană şi-a afirmat originalitatea, în ciuda vremurilor 
grele prin care am trecut. prin caracterul său comparat şi pluridisciplinar. Cei care 
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ne-am angajat intens în studiile comparate şi care ne-am expus contactului cu pu
terea fără scrupule comunistă - în timp ce alţii stăteau la umbră - putem vorbi, cu 
probe, despre o „alternativă comparatistă" care a fost propusă compatrioţilor noştri 
- o cale de acţiune care nu ne-a scos din mişcarea de idei din lume şi ne-a permis 
să vedem şi altceva decât „epoca de aur".B 

Vreme îndelungată, Europa a fost divizată de cortina de fier: acum, dl Samuel 
Huntington şi adepţii săi9 trasează o nouă barieră între Europa cunoscută lor şi cea 
care nu este occidentală. Sud-Estul european este aruncat dincolo de limesul „lumii 
civilizate" în urma unui proces de gândire care nu îmbină geopolitica cu istoria cul
turală. Este un indiciu că efortul nostru trebuie să vină din această direcţie, a îmbi
nării ştiinţei politice cu filosofia culturii, pentru a risipi produsele de laborator puse 
în slujba unei politici comode şi lipsită de pretenţii, de vreme ce nu o interesează 
cine este „celălalt". 
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1. Mai pe larg despre „ritmul contactelor culturale" în cartea noastră Umaniştii ro
mâni şi cultura europeană, Editura Minerva, 1974. 
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3 Vezi Paschalis M. Kitromilides, "Balkan Mentallty": Hlstory, Legend, lmaglna
tion, „Nations and Nationalism", 2, 1996, 2, p. 163-191. 

4. Mircea Muthu, Dimensiuni sud-est europene, în: Cântecul lui Leonardo, Editura 
Didactică şi Pedagogigă, 1995, p. 67. 

5. De văzut actele colocviului internaţional de la Bucureşti: La modernisation des 
socieres sud-est e\ll'opeennes publicate în .Revue des etudes sud-est europeen
nes", 30, 1992, 3-4. 

6. Mai pe larg în contribuţiile noastre New Ideas anc1 Old Stereotypes Concerning 
the Common Roots of European Culture, in: Dialog West-EW'Opa - Osteu
ropa, Alpbach, 1990, p. 109-120; Small Countrles and Persistent Stereotypes, 
.Revue des etudes sud-est europeennes", 31, 1993, 1-2, p. 5-10. 

7. Editat în cartea nC'Jstră Coordonate ale culturii romine în secolul xvm, 
Editura pentru liternură, 1968. 

8. Vezi Adrian Marino. i"entru Europa, Iaşi, Polirom, 1995; comunicarea noastră Le 
comparatisme et l\~~prit europeen, „Synthesis", 21, 1994, p. 3-8. 

9. Linia imaginară a ll'i Samuel Huntington care desparte Europa catolică şi protes
tantă de cea ortodm:'1 (The Clash ofCivllizations? în: .Foreign Affairs", 72, 1993, 
3, p. 22-49) se regă '::şte şi în alte studii recente care nu mai simt nevoia să-l citeze 
pe profesorul amerii an. Astfel, Peter Hilnermann (Glaube und Theologie - Mo
mente europăisch ~r Identitătl în: Herausforderung Europa, Verlag Beck, 
1995, p. 101) reia fr" ntiera imaginară şi consemneză că „europenizarea" Răsăritului 
a avut loc după Pet·:J cel Mare şi în timpul modernizării comuniste. Se poate dedu
ce că prăbuşirea cc•munismului a provocat o distanţare de Europa occidentală. Cu 
asemenea produse de laborator este greu de înţeles unitatea şi diversitatea Europei! 
Şi mai ales este gre .1 de înţeles „Elveţia Europei" despre care vorbeşte Victor Papa
costea în excelentu. text din acest fascicol. 
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